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旅行社的收入管理与利润管理 



1.1旅行社营业收入的构成：  

        旅行社通过向旅游者提供各种旅游服务获得其预期的营业收入和利润。旅行社的

利润来源于营业收入，它是一定时期的经营成果，利润的高低反映旅行社经营水平的

高低。 

      旅行社的营业收入，是指旅行社在一定时期内，由于向旅游者提供服务而获得的全
部收入，主要包括： 

        综合服务费收入是指为旅游团（者）提供综合服务所

收取的综合服务收入。它包括导游费、餐饮费、市内交通

费、全程陪同费、组团费和接团手续费等。 

1．综合服务费

收入 

        房费收入是指旅行社为旅游者代订饭店的住房，并按

照旅游者实际住房等级和过夜天数收取的住宿费用。 
2．房费收入 
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        城市间交通收入是指旅游者为旅游期间在旅游客源地

与旅游目的地之间，以及在旅游目的地各城市或地区之间，

乘坐各种交通工具所付出的费用而形成的收入。 

3．城市间交通

收入 

        专项附加费收入主要是指旅行社向旅游者收取的汽车超

公里费、风味餐费、游江费、特殊游览门票费、文娱费、专

业活动费、保险费、不可预见费等收入。 

4．专项附加费

收入 

        单项服务收入主要是指旅行社接待零散旅游者和委托代

办事项所收取的服务费、代理代售国际联运客票和国内客票

的手续费，以及代办签证费等收入。 

5．单项服务收

入 

1.1旅行社营业收入的构成  
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1.2旅行社营业收入的管理 

1．确认营业收入的原则 

        按照国家的有关规定，旅行社在确认营业收入时，应实行权责发生制。根据权责发

生制原则，旅行社在符合以下两个条件时，可确认其获得了营业收入。 

① 

② 

旅行社已经向旅游者提供了合同上所规定的服务； 

旅行社已经从旅游者或组团旅行社处收到团款，或

取得收取团款权利的凭据。 
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2．界定营业收入时间的原则 

（1）入境旅游 

        旅行社接待境

外旅游者到境内旅游，

以旅游者离境或离开

本地时，作为确认其

营业收入实现的时间。 

 

 

（2）国内旅游 

        旅行社组织国

内旅游者在国内旅游，

接团旅行社应以旅游

者离开本地时，组团

旅行社应以旅游者旅

行结束返回原出发地

时，作为确认其营业

收入实现的时间。 

（3）出境旅游 

        旅行社组织中

国公民到境外旅游，

以旅游者旅游结束返

回原出发地时，作为

确认其营业收入实现

的时间。 

 

 

1.2旅行社营业收入的管理 
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        旅行社的利润由营业利润、投资净收益和营业外收支净额所构成，是旅行社一

定时期内经营的最终成果。 

2.1利润的构成 

1．旅行社营业利润 
        旅行社营业利润，是指营业收入扣除营业成本、营业费用、营业税金、管理

费用和财务费用后的净额。 

2．旅行社投资净
收益 

        旅行社投资净收益，是指投资收益扣除投资损失后的数额。投资损失，是指

投资不当而产生的投资亏损额，或指投资到期收回或中途转让取得的款项，低于

投出资产的账面净值的差额。 

3．旅行社营业外
收支净额 

        旅行社营业外收支，是指旅行社兼营与旅游业务无直接关系的其他各项业务

的收入或支出。旅行社营业外收支净额，是指营业外收入减营业外支出后的差额。 
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        利润管理，是旅行社财务管理的一项重要任务，主要内容是确定目标利润和进

行利润分配。 

        1．确定目标利润 

2.2利润管理 

        旅行社应在每个营业期之初确定其将在这个营业期内获得多少利润，即确定其目标利润，

以便采用各种方便、可能的方法来实现这一目标。计算这一目标的公式为 

       目标利润＝预计营业收入－目标营业成本－预计营业税金－营业费用 

         旅行社在确定了目标利润之后，可以用“量本利分析法”测算需要多少业务量，需要降

低多少成本和期间费用，才能实现目标利润。其计算公式为 

        保本销售量＝固定成本费用总额÷〔单位销售价格×（1－税率）－单位变动成本〕。 

        实现目标利润销售量＝（固定成本费用总额＋目标利润）÷〔单位销售价格×（1－税率）

－单位变动成本〕 
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 2．进行利润分配 

        进行利润分配，是旅行社利润管理的另一重要内容，由于旅行社的体制不同，利

润分配方式也存在一定的差异。目前，中国的旅行社主要分为股份制旅行社和非股份制

旅行社两种类型。 

2.2利润管理 

（1）股份制旅行社 

        按照国家的有关规定，股份制旅行社在

依法向国家缴纳所得税后，应首先提取公益

金。然后按下列顺序分配剩余的利润。 

① 支付优先股股利； 

② 按公司章程或股东会决议提取任意盈余公

积金； 

③ 支付普通股股利。 
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 2．进行利润分配 

       （2）非股份制旅行社 

        非股份制旅行社应该依法向国家缴纳所得税后，按照下列顺序分配税后利润。 

① 支付被没收财物损失和各项税收的滞纳金、罚款； 

② 弥补旅行社以前年度亏损（根据国家有关规定，旅行社发生亏损，可用下一年

度的税后利润弥补延续5年未弥补的亏损）； 

③ 提取法定盈余公积金（根据国家有关规定，旅行社提取的法定盈余公积金，应

为税后利润的10%；法定盈余公积金已达旅行社注册资本金的50%后，可不再提取。

旅行社提取的盈余公积金用于弥补亏损或按规定转增资本金）； 

④ 提取公益金（旅行社提取的公益金，主要用于职工集体福利设施支出）； 

⑤ 向投资者分配利润（旅行社以前年度未分配的利润，可并入本年度利润一并分

配）。 

2.2利润管理 
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